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Puskás István részére 

 

 

Tisztelt Alpolgármester úr! 

 

Értékes, még megmenthető cívisházak érdekében kérjük támogatását! 

Néhány éve a Debreceni Városvédő és -szépítő Egyesületünk legfontosabb feladataként vállalta föl a 

történeti városrészek utcaképét egykor uraló, ma rohamosan eltűnő cívisházak védelmét. A 20 éve 

helyi védett házakhoz Harangi Attila építészmérnök kollégánk 250 újabb védelemre szoruló történeti 

ház jegyzékét nyújtottuk át 2021-ben az Önkormányzatnak (ebből 50 gyors elővédettséget igényelne).  

Ezek közé tartozik a Hatvan utca 42., utcaképben is jelentős cívisház, amelynek lakórésze boltozott 

pincéjével együtt megmenthető, homlokzata az eredeti rajzok alapján visszaállítható! 

A Fazekas Mihály Gimnázium műemléki környezetében álló ház szomszédja (Hatvan u. 40.) egy 

kitűnően helyreállított, szép cívisház, amely Egyesületünk Értékmentő-díját is elnyerte 2001-ben. A két 

ház szerepe az utcaképben – együtt a Gimnáziummal és az átellenben lévő hatalmas cívisházzal 

(Hatvan u. 37.) – meghatározott, történelmi utcaképet adó jelentős, szép szakasza a Hatvan utcának. 

A rendezési terv szerint mindkettő (!!) bontásra ítélt, helyére az utcaképet teljesen felszakító park 

kerülne!!? Véleményünk szerint a két nagy cívisház (Hatvan u. 40., 42.) megtartásával és a 42. Tóth 

Árpád utcai oldalépülete romosodó részének lebontásával (egészen a Tóth Árpád u. 2. és 4. jó állapotú 

cívisházakig) megoldható lenne, hogy helyén egy „Tóth Árpád kert” jöjjön létre, ugyanakkor a Hatvan 

utcai kép se sérüljön. 

A nevezett Hatvan u. 42. nagy és ép cívisház bontási engedélyét 2022. május 23-án már kibocsájtották! 

Tisztelettel kérjük Alpolgármester urat, hogy álljon városvédő ügyünk mellé ezen ház megmaradásáért! 

 

Debrecen, 2022. június 28. 

 

Köszönettel:  

          a Debreceni Városvédő és -szépítő Egyesület nevében 

        Kovács Imréné 
 A Debreceni Városvédő és -szépítő Egyesület  

       elnöke 
 

        Pataky Emőke 
       építészmérnök, műemlékvédelmi szakmérnök, 
         az Egyesület szakmai alelnöke 
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Mellékletek 
 

 
 
 
A Hatvan utca 42. házat 1871-ben építtette Szallár Ferenc szabómester. Az eredeti tervrajz alapján 
hitelesen rekonstruálható lenne az homlokzat eredeti díszítése. 
A házról bővebb információ: 
https://www.debrecenhazai.hu/kataszter/hatvan-u-42 
A tervrajz forrása: 
Forrás: HU MNL HBML IV.B. 1109/l. 210. d. 6736/1871, R 624/1-2 
  

https://www.debrecenhazai.hu/kataszter/hatvan-u-42
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A szürkével jelölt ingatlanokon még cívisházak állnak. 
A Hatvan – Tisza István – Bajcsy-Zsilinszky – Tóth Árpád utcák által határolt tömb 7 cívisházból áll, 
amelyek közül 3 képvisel kiemelkedő értéket: Hatvan u. 40, Tóth Árpád u. 2, Tóth Árpád u. 4. 
rekonstruálható, felújítandó értékes házak: Hatvan u. 42, Bajcsy-Zs. u. 43., Bajcsy-Zs. u. 45. 
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A pirossal jelölt megőrzendő cívisházak között a Hatvan utca 42. cívisház udvari épületrészei 
bontandók. 
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A Hatvan utca 40. és 42. számú értékes cívisházak pirossal jelölt utcafronti épülettömegének 
megőrzése és a telkek egyesítése mellett is 3000 m2-es terület szolgálna a park kialakítására, illetve a 
Hatvan utca felőli történeti térfal is megmaradna.  
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Az 1893-ban épült Fazekas Mihály Gimnázium (Magyar Királyi Állami Főreáliskola) műemléki 

környezetére, az évszázados kialakult utcaképre kiemelt figyelemmel kell lennünk! 

A Hatvan utcai térfal megőrzése az értékes cívisházakkal és a tervezett park kialakítása nem zárja ki 

egymást! 
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A hatályos szabályozási terv szerint 3 cívisházat: Hatvan u. 40, Hatvan u. 42. és Tóth Árpád u. 2. házakat 
érint a park kialakítása, tehát a házak elbontása. 


